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НУЖДНОСТЬ-ТА НА БЪЛ-гд; гари-ти
За една каноническа Іерархія.

Пьрвый членъ

Още едино. пжть; кое нѣщо ные 
іекаие предъ сичко за нашити Бъл
гаря и кое нѣщо желаимъ сичкити ни 

ІБмгари да искатъ съ насъ наедно?

Ето го:
Ные искаме една іерархія на

родна сир. Българска , на коя-то 
шществуваніе то да е каноничес
ко , и ные желаимъ да видимъ наши- 
ш Българи да искатъ една подобна 
іерархія. V

Прочее, какво ся случва днесъ? 
какво видимъ ? СіуЧвася и ные ви
домъ че освѣнь чорбажіити продадени 

! ьЛЙадиця ти ноевоятели на нашити 
стари владишки сѣдалища, сички ти 
Българи желаятъ и искатъ грьцкити 
мадици да ся натирятъ и да ся на
вѣстятъ отъ Български .

Нъ като искатъ Българи влады
ки на мѣсто грьцити, съ това искатъ 
до іерархія? Не, безъ съмнѣніе.

Защото друго нѣщо е една іе
рархія и друго нѣщо е единъ сборъ 
отъ човѣци облечени или не облечени 
,л епископски характеръ .

Въ една іерархія човѣцити сж 
одни по горни или по долки единъ 
отъ другъ, нъ въ единъ простъ сборъ 
никой човѣкъ не е по горенъ или по 
доленъ отъ другъ.

До сега наши ти Българи въ 
обще искаха само владици. Тѣ не 
и искали іерархія.

Нъ ные ги питаме що е една 
і проста сбирщина отъ епископи, кол- 
I Юто добрѣ избрани и да бждатъ ? 

(безъ съмненіе то не е друго освѣнъ 
Una войска отъ баши-бозуци сир.

I една войска отъ воин и сички безъ 
редъ и безъ благочиніе.

Прочее каква треба да ся надѣ
вать? какво треба да чякатъ отъ е- 
дна такава войска отъ баши-бозуци ? 
безъ съмненіе нашити Българи тре
ба да чякатъ толко повече злини кол- 

I Кото по добрѣ сж избрани изъ между 
оныя хора или попове които не сж 
Добродѣтелня , недостойни , непоч- 
тенпи................

Мнозина отъ нашити Българи 
разбраха уже естественпата и неиз— 

да отговаря за еди кой влідика , кого
то искатъ за еди-коя епархія, кой ще 
отговаря за такъвъ владика предъ Им- 
рараторското правителство? народъ тъ 
ли сир. христіанити на епархіята ли кои
то искатъ епископъ?

Прочее ные вѣрваме че правител
ството ще ся противи на едно подобно 
състояніе на работи ти, състояніе коею 
може да стани изворъ на сѣкакъвъ видъ 
духовни и мірски безчинія. Защото ако 
земе народътъ да отговіря за влади
ка та, то е истото какго д*  земенѣкой 
едно стадо отъ овци, кое то да пази 
овчерьтъ си.

Послѣ, какво ще прави епархія та 
на която владиката ся отнася злѣ, ако 
е піяница, мързелив ь, притѣснитель ? 
какъ ще ся отгьрве тя отъ него ? какъ 
ще го наяѣсти съ единь другъ ?

Ето прочее какъ нашити Българи 
сж логически насилени да искатъ исто
то нѣщо което ные искане, сирѣчь една 
каноническі іерархія. Прочее какъ мо- 
жимъ да придобіемъ едн і подобна іерар
хія? какво трѣба да правимъ за да я 
придобіемъ ? това е което ще разглѢд- 
ваме .

(сліъдува) 

бѣжната вреда която ще произлѣзе 
за нашего отечество и дору за импе
раторското пи правителство отъ пра- 
щаніето въ Българія па една подобна 
войска отъ баши-бозуци.

Тѣ ни забѣлежиха че ако гръц
ката патріархія е насилена днесь да 
ни дава тыя владици тя може да fti 
избира такива щото ные ще сме пьр- 
вити които ще искаме да ся испж- 
дятъ и да ся намѣстатъ отъ нови гръц
ки владыци.

Въ сегашното състояніе на ра- 
ботити грьцкити владици въ Бълга
рія правятъ часть отъ грьцкнта іе- 
рархія и за това патріархътъ който 
ги праща у насъ съ истіятъ начинъ 
както Папата праща чужди епископи 
между христіанити които ся распрьс- 
нати между невѣрнити въ Кина или 
<Тонкянъ , Патріархътъ думаме ные 
владѣе непосрѣдственно отъ само се
бѣ си тыя владици.

Твьрдѣ е истинно, както до сега го 
доказахме и ще го докажимъ още , че 
Грьцкіятъ патріархъ нѣма никаква ка
ноническа власть врьхь Българія и 
врьхъ Българити и че гжй не може ка
нонически да имъ даде нито гръцки вл і- 
дыци нито Български. Обачѳ въ проти- 
воканоническото състояніе гдѣто сж ра
ботати въ Бълтарія, работата е че грьц
кіятъ патріархъ може по волята си да 
въздигни и да свали владици ти кои то 
иматъ отъ него една противоканониче- 
ска служба-

Освѣнъ това, като Императорското 
Правителство не ся смиса въ вѣроис- 
повѣднитп особити работи и като дрьжп 
смѣтка само отъ испълненити дѣла грьц
кіятъ патріархъ съотговаря за дѣла та 
и за поведеніе™ на сичкити оныя кон
то си дизволяв» да праща въ Българія 
пли другади.

като т*й  отговаря за оныя кои то 
праща въ Българія, грьцкіятъ патріархъ 
е длъженъ да има малко умъ и малко 
вниманіе въ противоканоническото из
бираніе на оныя които праща противо- 
канонически въ Българія. Нь ако на
шити Българи не оставанія Грьцкіятъ 
патріархъ свободенъ въ противокано- 
ническити му избиранія, ако слѣдовател- 
но искатъ да му наложатъ еди
ной владика, грьцкіятъ патріархъ ще 
обявиизведнжжь на Императорското пра
вителство че не пріема врьхъ себе от 
ворностьта на он<«гова когото му нала
гать за една епархія?

Нъ ако грьцкія патріархъ обяви на 
Императорското правителство че не ще

Ные отговорихме много пжти на 
оныя които ни клеветятъ че искаме 
да полатинимо нашити Българы. Мно
го пжти рвкохме че това е безсрам
на клевета, распространена и непре
станно повторена само и само за да 
измамят ь нашити Българи, сирѣчь за 
да ги възбранятъ да тьрсятъ единъ 
канонически цѣрь за плачевното имъ 
състояніе, тамо гдѣто тоя цѣрь сж- 
ществува.

Обаче Ц. Вѣстникъ, сѣкога по
коренъ на гласътъ на оныя които го 
каратъ да говори слѣдва да туря въ 
дѣйствіе пословицата която годѣміятъ 
святецъ ! Волтеръ зае отъ голѣмія-тъ 
святецъ! Фотія. Като пишеше на прі
ятели™ би и ги ученіе да пишатъ 
книги, вѣстници или писма, Волтеръ 
думаше: « лзжвте, пріятели, лъ- 
жеіпе смѣло', отз това сѣкога ще 
ви оотане нѣщо. »

Прочее, какво ще остани на на
шити Българи отъ лъжити и отъ кле
ветати коитоЦ. Вѣстникъ распросгра- 
нява, лъжи и клевета , накичени сѣ- 
кой день съ нови исторіи, лъжливи и 
клеветпи? Его го съ една дума.

Отъ сичкити тыя лъжи и клевети 
ще остани на нашити Българи одно

състояніе на което прэдлъженіето е 
толко повече ползователно за нашити 
непріятели колкото вредително на ин
тервента на Отоманската имперія и 
па интервента на нашіятъ народъ.

Прочее, продълженіето на тако
ва едно състояніе, на което кріятъ 
саміятъ ползователенъ цѣрь подъ е- 
динъ купъ лъжи и клевети, е едно 
злодѣйство на което качественик ти 
титли оставяме за сѣкѳй човѣкъ който 
не продава Отечество то си за сре
бро .

Нъ колкото длъговременно и да 
ся продължава състояніето въ което 
сме и колкото безчетни и да сж мж- 
кити които ще теглимъ, обаче часътъ 
ще дойде въ когото нашити Българи 

ще си отворатъ очити.
Да, нашити Българи ще отво

рятъ рано иди кжено очити си. И ви
ди ся че мнозина отъ тѣхъ ги отво
риха. Много лица на които високото 
положеніе е турило въ състояніе да 
познаятъ и да слѣдватъ успѣхити на 
общото мнѣніе, увѣряватъ че нечис- 
тосьрдечіего. па Ц. Вѣстникъ помог
нало толко колкото и нашата искрен
ность .

Събрани на едно за да читалъ 
нашіятъ Вѣстникъ и събратовіятъ пи, 
нашити Българи често забѣлежили че 
ные даваме сѣкога доказателства за 
подтвьрдепіе на онова което думаме 
и че напротивъ Г. Екзархосъ, Бур- 
мовъ, не испълнятъ никога, гова стро
го условіе па сѣкой почтенъ списа

тель .
И чудно нѣщо! като глѣдатъ Г. 

Бурмова да иодкрѣпява че апостолити 
были равни и че Іисусъ Христосъ не 
установилъ едного отъ тѣхъ пачал- 
нпкъ и вьрховенъ на другити, наши
ти Българы въ много мѣста направи
ли слѣджющето разежжденіе:

Нъ ако е истинна, както мысли 
Бурмовъ, че Іисусъ Христосъ не е 
поставилъ единъ апостолъ за начал- 
никъ на другити и Лдователно не 
положилъ основата па една священна 
Іерархія, насилію ще слѣдваче въ Цъ
рквата не сжществува Іерархія.

< Защото питали ся тѣ, що е 
іерархія? То е единъ редъ отъ чипо- 

і вн пци едни по горни отъ други, и 
t подчинени подъ единъ салю начал- 
I никъ, чрезъ едно съобщеніе отъ вла-



сти малко много обширни, малко мно
го ограничени.

< Прочее като дума тжй че нѣ
ма въ цьрквата или Христіанската об
щина единъ само началника кой то 
да е като векилинъ на Іисуса Хри
ста, Бурмовз иска да кажи че нъма 
іерархія въ цьрквата и че слѣдова
тели© като искатъ една іерархія отъ 
грьцкіятъ патріархъ или отъ Импера
торското правителство, нашити Бъл
гари показватъ че сж лишени отъ 
здравъ разумъ въ поведението си, въ 
дѣлата си и въ мислитй си. *

Такова е разсжжденіего което 
нашити Бзліари направили по много 
ГряДОВе, И K8KTO сѣкой види, това 
разсжжденіе произлиза отъ единъ 

.сборъ отъ твьрдѣ точни мысли и поз
нанія .

Безъ съмн. Г. Бур. не ся съмнѣ- 
ваше че здравіятъ разумъ на нашити 
Българи ще е доволенъ да събори 

-софизмлти му и че още неговити со- 
Фіізми ще служатъ на нашити Бълга
ри като за поводъ зі да влѣзатъ бъ 
истинніятъ пл.ть! зящото той ако бѣше 
предвидѣлъ едно такова слѣдствіе , 
той не бы смѣялъ да распространява 
въ Българія софизмити и лъжли вити 
понятія съ които е тжй изобилно ііа- 
пълпилъ торба га си въ Кіевъ.

Тжй прочее като ся помжчи да 
докажи на нашити Българи че сички^- 
ти апостоли были равни и че слѣдо- 

' в телно нѣма въ цьрквата священна 
г іерархія поиска да имъ докажи съ то

ва*  че не само патріархатъ ишптравда 
да имъ отласква исканіята за една свя
щенна іерархія, нъ е и длъженъ да ис- 
пжди срамно отъ Патріархіята си сйч- 
кити оныя които ся представятъ като 
че сж луди, дебелоглави, неучени и 
глупи •

Като отъ день отъ день разби- 
ратъ софизмити на Бурмова, Екзар- 
хоса................... и цѣльта на тыя софйз-
ми, нашити Българи ще ли сж бла
годарни отъ начинътъ съ когото сич- 
кити тыя софизми зашищаватъ инте
ресной на Бъ.ігарскіягъ народъ? Ные 
не го вѣрваме или по добрѣ ные и- 
маме уже доказателството че нашити 
Българи видятъ у Г-на Екзархоса > 
Бур. и...... твьрдѣ искусиі», ные бых-
ми казали, твьрдѣ езуитски защитни
ци на Фанаріотскиіи интереси.

ИЗГЛЕДЪ НА БЪ І. РАБОТИ.

Седмичната новина отъ Цариградъ е за
сѣданіе го на Бъдгарскіятъ съборъ коего ста
на мивалата нѣдѣля, 10 Януарія, на Блъ— 
гарската цьрква, за пригледваяіето на смѣт- 
кити- Въ това засѣданіе ся опредѣли единъ 
іЮъ ко ми сія за да разглѣда смѣткити 

на настоятелите и на сичкити разнос
ки конто са стачали за до сегашната на
права на цьрквата.

Овцата които са избрах^ да съставятъ 
тая комисія са: I Г. К. Мариновичь, К. Слав- 
чевъ и С. Бояджчвъ, и трина души отъ ес- 
нафнти.

Въпросъ стана въ това засѣданіе и за 
количествата ко ;то настоятелят са дали 
за да улеснятъ разноскити на съгражданіе- 
іо вя цьрквата. Като иди сета спомоіцес- 
вювааіе отъ Българія, касаеше са да ааа- 

ятъ да ли настоятелнти ще задрьжятъ отъ 
тыя пары суммити които са дали, съ лихва 
то е явно, на цьрквата или треба да ги ос
тавятъ до гдѣ ся свьрши цьрквата- Пред- 
лаганіето на тоя нъпрось стана отъ Г. X. 
Николи, който, ные го исповѣдваме, ‘ся от
несе чисто Български въ това обстоятелство.

Тоя въпросъ твьрдѣ важенъ останА да 
ся разглѣда за до Недѣля, к ніе ся надѣ
ваніе че, съ постоянството на добромыслен- 
ницити» ще ся рѣши въ полза на черновата- 

Види ся Че тая седмица новйнити ки
пятъ въ цариградъ- Йаучваме ся че Ото- 
манскіять, Франц, и грьц. азыци са ввели въ 
Българското училище при Българската цьр
ква- Хората ся съмнѣватъ управительтъ на 
учтлището да не е станалъ Папиіцаш'инъ.

Правятъ ни отъ выть забѣлежванія -и ни 
набѣждатъ че отдаваме злото състояніе на 
това училище на учитгльтъ Г. И. Найде
нова. Ные не рѣкохме това, ные извѣстих- 
ме-оставката на Г. Найденовъ- Училището 
зависи отъ управительтъ; и управительтъ е 
елчката причина на злото му състояніе-

Единъ важенъ подлогъ ся слѣдва въ 
Цариградъ който, незнаимъ какъвъ край ще 
земе. Охридяни, слѣдъ смьртьта на грьц
кіятъ владыка на когото злоупотребленията 
са прочути- 'СЯ отправиха до грьцката па
тріархіи за да искатъ Българинъ владика. 
Депутат ;-мъ са отъ вѣколко врѣмя въ Ца- 
рітрадъ и за вѣ риинје е че ако пріемахъ 
откяаданіе, тѣ ще ся съединятъ съ Куку- 
шацн,

Миналіятъ (петъкъ, Царограшкпти пьр- 
веицд БЪІГ}1ре представиха на грьцкіятъ 
патріархъ едно писмо подтвьрдено съ чер- 
ковнія печать съ което му напомнюваха о-, 

бѣщаніята които направи по вгеме то ’ на 
Кукушката работа, сир. да даде Българннъ 
владыка на пьрвата българска епархія коя- 
то ся представи. На другія-тъ день 
грьцкіятъ патріархъ пріе друго -писмо отъ 
Охрида съ около дввйсять подписа. Съ то
ва писмо и тѣ искатъ Българннъ вдядыка и 
назначявагъ именно Н. II. Макаріополски Н. 
П. Авксентія и пр.

Отговоръгъ на грьцкія патріархъ былъ, 
че ушь нѣмалъ още ОФиціални извѣстія отъ 
Огрида вьрху тая работа. Нъ на другія 
день, у понедѣдникъ удивленіето, както на 
тугашнити български пьрвенци, тай и на 
Охридскити прѣдставници, было го.іѣмо, ка- 
т< ся научили, че грьцкія Патрикъ рлкопо- 
ложилъ за.Охридски митрополитъ Велицкія 
епископъ, отъ к<>г,ото енархіята му е вик
нала а м а н ъ .

На другіятъ день у вторникъ нашити 
Царогряшки пьрвенци ходили при грьцкія 
патріархъ да му искатъ истьлкуваніе, което 
было, че той былъ пріелъ маазарь отъ 0- 
хрида съ хиляда подписи за ВеликЦія епи
скопъ.

Научваме ся, за зла честь йа Само
ковци, че грьцкіятъ имъ владыка Дели Ма
тей не ще са примѣни; нъ грьцката патрі
архія ще наименува неговъ лекилйнъ.

Новпі ити конто пріемаме отъ Българія 
са до 6 Януарія.

Бъдгарскіять въпросъ въ Пловдивъ зелъ 
единъ край. Глупостьта на грьцити са спо
таила и отъ какъ видѣли « че съ луд« ;ть 
не ся вьршятъ работи паднали съ молба да 
ся не туря да ся чете размѣсено въ чер
нова св. Димитрія. » Тай споредъ второто 
условіе на патріаршеската заповѣдь черно
ва та св- Богородица е съвсѣмъ Българска 
и бѵгосдуженіето ся вьрши по Български.

Не е нуждно да забьлежимъ до коя 
степень е днесь радостьта на милити ни 
съотечественници въ Пловдивъ. Онова което 
ще кажимъ е че въстьржествуваніето на прав
дата ѳ сѣкога похвално и ползувателно. И 
за да предположимъ само два примѣра, въ 
Пловдивъ 150 домочадія, погрьчени Българи, 
поискали отъ Фанаріотинътъ Паисія, да ся 
чете български въ черковаіа св. Петка, и 
отъ казиги на Нловдивскіятъ паша дос

тигнали жялби, съ конто ся оплаквали отъ 
неприличното поведеніе на Грьцити. На 9 
сегашніятъ тыя жялби требало да ся ис
правятъ въ Цариградъ.

Както и да е, ные съ нетьрпеиіе ча
кахме краятъ на Пловдивската работа, въ 
която лай драгоцѣнішти въпроси на Бъл
гарската народность бѣха въ борба. При
знателни благодаренія на Н. П- Азисъ паша, 
желателнити слѣдствія быдоха за оныя кон
то имаха правда- Н- П. чрезъ дѣяте.іность- 
та си искренностьта си и благосклонностьта 
си конто го отличаватъ, зная, въ тові об
стоятелство, да ся съобрази съ жеЛаніята 
на Високото правиіелство и защиіи съ сѣ- 
каква правдина интересиги на слабіятъ про
тивъ си.ініятъ. Н. ІІрев. Азчсъ паша сн на
прави единъ признателенъ памятникъ въ 
сьрдцата на нашити съотечественници и е 
достоинъ за най отлични похвали.

Слѣдъ като изложи, че нито у грьцка- 
та патріархія, нито у грьцкити владицн, ни
то у двеелсмептіятъ Екзарха, нито. у влія- 
ніятъ Бурмо ся намира православието, една 
дописка отъ Шумянъ заключава, съ 
насъ на едно, че грьцкиіл владици нѣ- 
матъ никакво право да зематъ данъцы оіъ 
насъ, който испъляява длъжностити си дума 
тя пма право за зап.іг.та; грьцкити владици 
не лспълняватъ длъжностити си нъ правятъ 
злоупотребленія; слѣдователи« тѣ нематъ 
право за заплата. Слѣдъ това, праведно е 
да кажимъ че нашіягъ доппенпкъ има човече 
здравъ разумъ и е посвѣсенъ отъ Екзаох-)- 
са, Бур а и епчкатэ т. ЙФа отъ защитници- 
ти на правослйвіе.т.о.

САщата дописка ни извѣстява че селя- 
нити въ ПрѢсЛавъ отказали да дадатъ вино 

!и жито на Фанаріотитинътъ Венеамина. Той 
! i'll поникалъ на садъ предъ Н. ІІрев. Шѵ- 
менскіятъ упраіРителъ. Нъ тѣ като увѣрили 
Н. Црев.-за готпвостыіа си да'служчтъ на 
В. Правителство отказали лзново. Ц. Ирев 
гн оставилъ на вбляд^ ПйІЬ.. J ‘у

Извѣстяватъ ни отъ Софій че тамош- 
ніятъ грьцки владика, Гедеонъ, заслуживалъ 

‘похвалити на събратъдъ си Венеамина, Шѵ- 
мнеискгйть Сарданаяъ, двойно и тройно, тре
ба да го кажимъ още, митрбполіята Софійски 
не е по долня отъ Шумнянскага, Търнов
ската.........Тя не- ся лишава отъ роднини и
браточетки, и споредъ нашата дописка тя 
надмянува обіциги кащи отъ рабогигм кон
то ся вьршягъ ВЪТ/Ѣ.

Извѣстяватъ ни отъ Търново че про- 
тсстътъ не са правядъ противъ Бол
гарія нъ противъ паінлкътъ който 
расказа откраднуваніего на Григоровата 
книга и сладката болесть на Архичяконътъ 
му Мелетія. Читателят ни знаятъ че тоя 
протестъ сгава по подбужденіето на грько- 
манити и на Григора. За това оныя отъ 
исіиннйти българи които ся намиратъ въ 
Тьрпово отказвятъ да го подпипіятъ. Г.Ек- 
сархошъ ед е засмѣлъ до уши четой про
тестъ ще ся подаде, споредъ него отъ 
грьцкіятъ патріархъ на Императорското ни 
правителство; Той това тьрся съ свѣщь.

Пріехме отъ Габрово олротерганіе на 
« кряткіятъ поглѣдъ вр.ьхъ подписки гл пра
тени отъ Габрово до В. Латищя » подпи
санъ отъ додніятъ класъ на Габровчени и 
обнародванъ отъ -Емсархоша.

Пишятъ отъ Силистрл 1 -го Януара 
1860 че слѣдъ дълговрѣменнАта расиріл. 
Българете принудени помирили ся съ вла- 
дыката па Р. Христово и това станало,ду
ма дописательтъ, чрезъ друго лице, ис
теръ истемесъ.

Ныя знаемъ че прпмиреніето е една 
отъ по-главныты Христіански длъжности, 
нъ любопитни сме да научимъ какво добро 
слѣдствіе ще роди това примиреніе за Си- 
листренскыти Бългире т. е. ще ли имъ ся 
позволи да читать въ черквАТА Български, 
и дали ще прѣстане веке Діонисъ отъ ес- 
тественнАТА си злобА и ненависть, что има

за Българския языкъ, или ще стане Ка, 
приказва баснята, като пріятелегно^' 
змііата съ одного Збмлѳдѣлца.

Послѣ дописката прилага:
..Ггкашнити Българе ся 

виха още съ начала слабы и ма.<одуШ,1и 
не можяха да угадятъ каква ролъ имъ 
грантъ Грьцити; тія не познзха че l|ar' 
архпАта ся гаври и поддигрйва съ тШ 
прошеніе, что 6Ѣха отправили .до .Велик, 
черкА да ся плачат огь безчисле^ 
злоупотребленія на влядыкага и ЙСКя 
променеиіего му. Не ли шъ проводи 0 
сво(а странА Екзархъ за да испыта ра6 
ТАТА отблизо? и кого? Мисемврійскый н 
кеФора, отъ когото выка а м а н ъ еІГ8 
мята му, и го.,кы Ьългаре не могатъ 
спомогнатъ да му ся исилащатъ съ pw| 
извънредни данъци что налага не ѵаМ0 
живити,нъ и на умрѣдыты; Послѣ катб | 
гидуха на Вус е и сѣдяхл тодкоои 
мя, не измамих А ли гы и отгамъ като и« 
казахА, идею си въ Сиіистра и като/до^ 
зановьдь отъ високата іюріл выка-/ш 
вы, и гьи -си осіанА ДО днесь?........ .

» Пай сетнѣ, като имъ ся д.аде щ,, 
срѣдство-ъ X. Йбрихимъ пашІА по-голѣц, 
іа стаІА на училищеіо да ^-Чіать дѣцщ 
си і-ьдрарекы, и ПгіізоваХл за у'Чйтедь Ij. 
сподина Г. И. Ьлъскова, какво сто|й 
грьципі и вдадыкаіа? Допѣто имаШе речк 
Щьи учитель контраіа си нсднисаиъ J 
наи иьрвыти граждане и другиты Ьъдг^ 
съ 31 подписа, нъкольо ц( ишьлцы хчнф 
направили» мазарь; накдъвегихй» всякакъ оь- 
д. ыи учителя и ГО изгониха, а Ъъдгире іі 
безъ да ся сѣтятъ, че това бѣте іѣМ 
безчестіе и срамъ за ‘тѣхъ, остЙНй’ха рй- 
нодушны на ’сичко , и ііретьраяхА да сй- 
не жьртва едно лице, едно дядо донора 
ство думамъ, на ГрьцкАіА з.іоАа. Тіи < 
помислиха никакъ че направих*  сь тойзпч 
довѣкъ неупрьсіимь грѣхь, каю гб на dpi 
виха да си остави хубавото мѣсто и 
крёдадбхА‘на грьцкити п нешя...... .

» Напразно се бьлгарейнъ Силистрмн 
цити, (-ще не са въ състояніе да нобьлга 
рятъ своидн Фамиліи, нъ ся разговарягъ и 
вънъ Български, а като додать у дома < 
хиратуватъ влашки съ жевыты и дѣтцата сі,

коРЕсаондЕнцт на 
БЪЛГАРІЯ

ДЖІОМАЯ 28 Декевр. 1859 
Господине редакторе на обычнія вы і 

« Бъліарія I »
Като гдедамъ сѣкл недѣлІА въ в€сі 

ника вн дописки отъ разнл градища и сел; 
въ които сѣкой си издага жалбшѣ и гегдм 
лата отъ Кара-казинскнтѣ пьрчове, пр 
мамъ смѣлость и азъ — ако и да не е і 
рабоіа, защити съмь «промахъ грънчярь 
да вн пимодІА, да да дете мѣсло на дидц 
ми редивцы въ стълповетѣ на обичани 
в. Българія.

Нашьтъ ііастнрь, както Знаете, е Л| 
чюгни Веніаминъ Нрѣславскнѣ» Той според 
обычяя си дважь въ годината тоесть по в» 
лики заговѣзвы и но ііеврови посты дохе 
жда да ни логѣіява, и, разбира ѵс я, да »| 
стриже- и дии. Нъ тъсъ година зачюднхв 
ся, кога ненадѣЙяо ся яви въ четвьртмі 
срѣщу Рождество! съ намѣреніе въ тон 
праздникъ да служи тукъ литургыьь. а m 
вторыя день да идя за Османъ-пазарь, й 
отгамъ да си обпкоди сичката епархыі*.  М 
тъй сутринАГА сичкий народъ стече ся 
цьрьвА, зар дванъ, че, като е и дѣди иди*  
ди а, службата на той Св. Праздникъ ДО 
стане по гържесті.енна и пн блііегателна. Йь 
колко ся измамихме гиркы ! НйѵоДѣтъ сё Сі- 
бра и чяка, а Н. 11р4 го нѣма! НаЙ свГНІ 
доде, об.іѣче се и службата ся наченА. Оя 
браіко! да бѣхте тука, че да видите маска- 
ралАци па свѣта! Като се разбърза тось} 
като ся раскрѣщя кати дьргь ііьрчь съ іфН



мълча работы, отъ кои сѣко Българ
ско ХрИётіанЬко сьрдце трѣбува да 
са трони до най высокъ стьпепь. Тыя 
с??, Господине, поведеніето па свя- 
щённйцытѣ, исправностьта ймъ въ о- 
тношёніе .камъ цьрквытѣ, и, както го
рѣ рѣкохъ, дипломаціяга на тукаш- 
иый-гь Фанаріотинъ. Сѣкы Българинъ 
знае, че за насъ, Българетѣ, за сега, 
сжщ'ествувптъ при ’ другытѣ, два по- 
Йажны Въпроса, йьрху истый'тъ пред- 
йѣгъ, кій с«: оёвобождёніето на Бъл
гарската цьрква отъ грьцытѣ, и улуч- 
шеніето на духовенството ни. Първо
то, иш-ала, съ милостьта царска ско- 
;ро Ще добыймв; за второго, трѣба да 
обѣрйемъ сичко вниманіе, защото въ 
йеРо състои, повече, бжджщето ни на- 
прѣднуване, щото отъ тукъ на тжй, 
Фенерскытѣ матрапазы на Божіитѣ 
работы, да не продавитъ така просто, 
кому бжде, благода гьтж на Святый 
Духъ. Грьцытѣ, види са, ііръдчув- 
сгвоватъ скорошното си изгонване изъ 
Българія, нъ пакъ сѣкакъ са трудьктъ 

■да съ’Храннктъ^рѣдитното си вліяніе 
надъ Ьългарегѣ. Нѣкой истинны Бъ— 
лгарё, т. ч'е. БЪлга^е, W никога Чіе 
сж были участницы ;!на ВладышКйтѣ 
безбожны дѣла, познахж що ‘годѣ лу- 
кав.ктж имъ злонамѣренность, ?и шіч- 
ижхж далечъ отъ нихъ да бѣгатъ. 
Грьцытѣ захватитъ сега други роль 

“ДЙ'Чіграіжтъ : тѣ обращатъ хулытѣ, на 
ласкатёлства, гордостйОто прѣзреніе— 
на лукаво и притворно, ушь, добро
желателство. Това правычтъ на чор- 
баджіитѣ, които, безъ да Ви кажа, 
знайте че си главната причина на 
владыііікытѣ Злоупотрѣбленія. Така тѣ 
съ тая лукавщйна и още повече съ 
съдѣйствіето на длъгытѣ чибуцы и ме- 
дянитѣ си уста, привлачатъ на своя 
страна неопытни-^тѣ, най повече, 
себелюбивы чорбатжіи, подобрѣ негли 
съ другъ нѣкой й’ачинъ. Кога са сби- 
ритъ около намѣстникътъ Христовъ, 
тія наши 'чорбаджіи, захватитъ разго
воры за МлаДытѣ и за вр'ѣмёйата кои 
дочакали, че божемъ были, младытѣ 
не знаіж каквы и не знамъ що, при 
-това страшно было да не падне огнь 

а6~іъ небото и нзгоргжъъ и оны, пра 
вёднытѣ, Заедііо съ тѣхъ, по причина 
на безбожнйтѣ дѣла на младытѣ. Тыя 
да оставимъ. Сега дѣдо владыка, го
товъ, поёна Отъ 'пііхъ рѢчьтж, и за
хваща : А бе кардашларъ ! вый налй 
видите колко добрины сьмъ направилъ 
колко парицы дадохъ за оная работа! 
ами пакъ за тая нали сьмъ себепъ 
азъ да стане? какво ще искатъ отъ 
мёне, и защо ма пишатъ по новины- 
тѣ? ТаКпВа и другы много като имъ 
наговори владыката, и като испіьктъ 
по нѣколко ракійцы, бакарежнъ ки, че 
нашитѣ................ кои са поставіжтъ да
радіжтъ за общото добро, рѣшаватъ 
сѣкакъ да защищаватъ святыня му; 
іііѣа що владыката като имъ нахули 
оглавнйкътъ, захваща пакъ по своему 
да дѣйствува, а оны глѣдатъ съ тако
ва равнодушіе, като кога човѣкъ са 
ваМира йа нѣкоя мандра, по стрыжба, 

и глѣда съ удовотствіе какъ събла-

^іліыя си гласт; то прияичяпге на ка-а- 
тьзочія ли(’да кяжіл, на сойтарія ли. на мас- 
Яраджія ли, не зналъ какво име да му дамъ 

, .Друго нѣма огсвѣнъ на поповетѣ да выка: 
бре ешеклеръ! бре кера таларъ; 
бре и езевенкяеръ! Едина отъ попове - 
тѣ улови за брадлтл и му расклати главж- 
тл; другыя мупінт. по ребрата, того при- 
ирѣ чеяѣкътъ. Ный отвънъ замръзнахме на 
мѣотото сп-'Единъ иномъ една гюрюлтія, кой 
чете ьчні нѣе, какво се върши нее познать-

I Въ кљсо църквата заприлича на нръчмарница? 
) или по добрѣ на вертепъ разбойнический 
і( ииѣсго домъ Божій !

Нъ туй оичко не бѣше за друго; ‘ёймо 
»да‘«скара за по.іОвияъ часъ литургйіяія че 
,да яма врѣме -да ей продава наФурљ'1*  за 
іцо ирміпиче, и.;.;..да ся ’поешётен Д иш е 
ш-женытѣ' въ Божій храмъ ! ■! ! Кйігато се , 
ччтеше » Мруіо « а попбветѣ дьржяхя надъ 
Wo воздуха, тОй к то нѣкой Хаджи Е&- 
^МГ.ъ 'обрьща ёя и Дума на1 пбпбвётѣ: ‘'Х е:м ъ 
на *‘у р а ч и к‘а р’мнъ ве;р м еі е с йігизъ 
ігарѴа с'л з ъ, зёре coup а джоабљ- 
ігл’з'а к а'д а р ъ ' о.іам а с я іГ*  з ъ. Виж
те 'какво се чете отгбрѣ му, а той какво 
мысли. 1 Нар<мЪТЪ растрёперанъ отъ страхъ 
божій» "като чею символътъ кна йѣрвИя, а 
неговътъ умъ, пегОвата мысль, неговата 

-дупія. яеговътъ Богъ—пары, чё;пакъ пары!

*) Азъ говоріж исключителйа за селя- 
нетѣ, на кои иросгоДушіето с на высокъ 
стьпенъ.

И іъй исКара іиіУрНтіятя съ’т’Яквызи крѣ- 
4^ци, выкове и попръжни за три чётв*  часа; 
Шлѣ за'Ф'анж Да “си йроДава стдКят'я : нъ 
люіцерштѣ му осёакяхж ТвьрдѢ малко за
щото народътъ оскърбенъ ёть^тѣзи проти
ву -Христіянскы неговы псётдійкы, разотиде 
си съ проктетіи върху този извергъ, ютото 
чедолюбивата ни 'Мнйка—ВеликйТа дьрква го 
е поставила эа'нйшь пастырь! !

( А най Аш’ого ны Учюди, ка гб го ’йидѣх- 
{ іе въ ’цьркбвйятя служба, бблѣчёйъ съ Ар- 
d хнергйскыгѣ си одежды, а безъ Кербня.

'Сынѣ се няуч'яваме Че іж' ocfa'sUlb въ ІПіо- 
і (кой знай дѣ), а на трвг-
(Лганье “Іітъ ’бързив*  ели діймёмишь да йь 
( Земе-

Таквызи'ся, Господине» неудоволствия
та ни въобще на синца, що присљтствувах- 
ме’Мъ църгійь, !за туй молій вы да ги вмѣ- 
’cftrrfe въ' і/Ьстнйка ви, за да видятъ и у’зііа- 
Ж(ъ Ь?*пчки  тѣ$й, і'і'цо 'заіібіщаватъ кара-ка- 
зянсЖоУо прайЬсДавіе, ца най-ііаче віішійатъ 
събрРіъ Екзархоёъ, ба каквы православны 
тора зйлита» й да 1пЬгййта сайъ собё, да Ни 
с възможно Да “сё 'іѣ^ііи 'гаквозп подиграва- 

I fie съ вѣрятж, ябНііка, народностьтя и 
пЬгьтя-

До толкомъ за сега, пріятелю, защото 
« іещьта ми ся сгорещи, и бързаиъ да си ме- 
8 пгя и опекя бардучетата, за да ги етищи- 

рдисамъ за Сурѣакы- И т'ъй оставимъ вашь 
Дбброжелагель и пріятель 
Д'ѣдо Тонко грънчярьтъ.

СОФІЯ
СУРВАКИ

Господине уредниче на Бзлгарія !
Не знаія коя е прй^ййй'ій, ДОЬ 

> никакъ не видгж да помянете нашжтж 
. браДж, въ вѣсТПИКЪтъ ВИ; ИЛИ МысДи- 
I Ь, да не засдужва похвалы-тѣ на-съ- 

Аратътъ си Веніамина, Шумненскый- 
I Іъ Сарданалъ? напротивъ—двойно й 
J тройно : не толкова за гнуснытѣ му 
I дѣла, колко за дълбоката политика, съ 

I коя дѣйствува и льсти ту кашиытѣ про- 
стодушны Българе.

Господине! колко и да не са па
да на мене да говорьм за работы кои 
ся относбктъ на общината, колко И да 
не можа да пиша правилно; нъ като 
Българинъ, на кого сьрдцето Рори за 
Народното добро, и кой прѣдпочита о- 
бщенароднагж ползж повече, негли со
бственно —своіжтж, не можа да прѣ-

чатъ овцетѣ и имъ зематъ вълнжтж ! 
Като са обеспечи отъ тая страна на 
пр. пріёмж пакъ пьрвыйтъ си надме
ненъ видъ, и чуешъ го да казва нѣ- 
кйкъ съ извънредно въехищеиіе » бенъ 

-Аллахъ векйли имъ! « ама на кого 
казва? на когото му минава—на се- 
ляпетѣ, за които Митрополіята е го
това чума. Кога нѣкой отъ тѣзы си
ромаси са случи да влѣзе за нѣкоя 
работа въ тая Митрополія, обьрната 
на керхана, то ще го помни з^ мно
го врѣме, защото щомъ влѣзе, захва
тятъ владыковитѣ грьцы, кои сж въ 
голѣмо изобиліе около него, да го 
подначатъ съ думы, ряцѣ, дору нѣ- 
когашъ го и псуватъ, а слуЧава са 
да го и упирдащжтъ; отъ това сиро- 
масытѣ кога влазіжтъ отъ портата ра- 
стреперватъ са и бы прѣдпочели да иджтъ 
прѣдъ найіб'шитѣ турцы, нежели прѣдъ 
владыката. Пбйёже поменжхъ митропо- 
ліяѣа, то йена кажл и то са чини въ 
нея. Она е гірѣтворена на керхана; 
въ пЪлёнъ смыёьль на словото, рабо- 
тытѣ кои са извьршуйатъ вжтрѣ, над- 
минувэтъ оныя на обіцитѣ домове; и 
сичкы ТАЙ ставятъ подъ покровител
ството на Святы Гедеона. Па какъвъ 
діаволъ ! Іцо тжй много роднини има 
тоя кладка? ц ако гы има що не 
раббтььтъ, аМи сж са набрали като 
Гэргы па лешъ ? какво щастіе! каквы 
выГо'Ды^ да е човѣкъ роднина на вла- 
дыка! охъ ! охъ! охъ! само да лѣжи, 
Да Mie М да...».....съ оныя, кои за-
Тѣ'аріжтъ по цьрквытѣ и въ копакътъ 
(Мйтрополіята) за да са уцѣломждрятъ 
Нъ не само владышкытѣ роднипы й- 
матъ тьія сгодности, не; трѣба човѣкъ 
да е грькъ, и да вьрви съ дьрзиове- 
ніе въ конакътъ; тамъ ще намѣри от
личенъ пріемъ, макаръ да е и сюр- 
гюнъ отъ друго мѣсто; като напро
тивъ Българетѣ, както казахъ, оти- 
ватъ като на вѣсило, *”’) хемъ не на 
праздно, нъ, по обычай, съ нѣкое 
прасе, курка, кокошкы, масло и дру
гы много нѣща. Така, казвамъ, и пакъ 
баремъ едно каФе не имъ давятъ» То
ва направнхљ и съ мене, кога зане- 
сохъ единъ курканѣ прѣди нѣколко 
Деня. Като ма видѣхж врѣзъ стьклата 
че носіж нѣщо, проводихљ Димитра, 
Текирдаанскы чапкянъ, да ма посрѣ- 
щне. Той така грубо, безъ да ма 
попыта попѣ отъ дѣ сямъ, грабнж отъ 
мене бибжтж, щото малко останя да 
гж раскяся. Менъ ми доста докриве 
защото бѣхъ си обулъ новитѣ шоп
ски гащи, понеже си мысляхъ, че 
грьцытѣ сж са ползували нѣщо -си 
отъ уроцытѣ на Българія и са ста
пяли по умны и по вѣжливы, та бел- 
кйМъ ма поканяхж да влѣзя и да цѣ- 
луня святжтя дѣсниця на Н. Пр. 0- 
баче съвсѣмъ противното послѣдува : 
като зѣхж бибжтж, вече не гы видѣхъ; 
слояхъ доста въпъ дано са съумя- 
сатъ да ма поканьятъ, нъ нито това 
быде. Трѣба между това да кажа, че 

въ това врѣме конакътъ бѣше пълень 
съ грьцы, моды, моды.

Азъ додѣ стояхъ вънъ мысляхъ СИ 
колко нашето отечество е злополучно 
чрѣзъ тія грьцы, проклѣты бѣломорцы. 
Безумнытѣ! що не размыслятъ, че сич
ко що иматъ отъ Българетѣ е : хлѣ- 
бътъ що ядатъ—отъ нихъ; дрѣхы що 
носятъ—отъ нихъ, дору и чор.іпытѣ 
на краката имъ сж отъ Българскытѣ 
гърбове; за какво прочее да ны на- 
скърбяватъ и отчуждаватъ така ? защо 
грьцытѣ, дошле отъ намдѣ си, да и- 
матъ пълно право въ конакътъ, а ныи 
да са прѣзираме ? това не показва ли 
че у насъ нѣма народность, нѣма лю
бовь камъ отечеството и, най послѣ, 
нема желаніе въ сьр.іцата ни за нъ- 
равственната, духовната наша само- 
стоятелность ? Жалко ! жалко ! жалко ! 
наистинж жалко ! що ёме са поработи
ли отъ нѣколко глянцы грьцы ! каква 
правдина иматъ тѣ надъ насъ ? кой 
имъ іж далъ? Ако е Султанътъ, той 
го е направилъ по гръцко наваждаце 
и безъ да знай, че Българетѣ ся другъ 
народъ, отъ друго происхожденіе, на
родъ съ другы нъравы, съвсѣмъ раз
личны отъ грьцкытѣ. За то пакъ до 
него да паднемъ, и онъ като разумѣе, 
че ный не сме то. що и грьцытѣ, ще 
ни даде тѣ правдины, кои даде на 
дядытѣ ни, Султанъ Магометъ II т. е. 
независіімѵстьтж на Духовенството ни, 
за което Българетѣ тронуты отъ една 
искренна признателность, не ще прѣ- 
станжтъ отъ да моліжтъ Бога, за благо
денствіе то и побѣда на врагы тѣ на 
Неюво Величество Ав
густ іъ й шій тз н а гиз царь 
Су лт а и з — А6 д у лз — Me д - 
<нс и тз, ксйто, при сичкы другы 
милости, които вседневно излива вьр- 
ху насъ, покорнытѣ неговы рабы; ще 
прибави и таіж, за която Българетѣ 
ще са Постараіжтъ да покажятъ сво
ето, камъ прѣстолътъ, благодареніе и 
дялбоко почитаніе, чрѣзъ по прѣ- 
дана и усердна послушность. Тыя и 
другы много мысли, вьрху това, нево
лно минавахя прѣзъ главата ми, и 
слѣдъ това усѣтихъ да са заражда въ 
дялбочината на сьрдцето ми силно от- 
вращаніе противъ тыя иросяцы; отвра
щеніе, кое, врѣмето колко минава, то- 
лко и оно расте, и до толкова е до- 
стиѵняло щото грькъ нито да ми са 
помине искамъ.

Сега чуйти и за свято-крачмар- 
ско поведеніе на свяшенницытѣ. Жалъ 
ми е да говоріж за това, нъ нужно е, 
за да бы прѣстаняли такива злоупо
требленія, отъ страна на влады цытѣ, и 
да са глѣда за напредъ -да са неряко- 
нолагатъ недостойны священницы; за
щото слѣпъ какъ може да стане води
тель на другытѣ ? или самъ като не- 
знай друго, освѣнъ дѣ има хуоаво ви
нце, ще може да на исправи и да нш 
покаже правыйтъ пять ? конечно не.

По злощастію, тукашнытѣ попове 
ся честиты да иматъ заслужены пох
валы, достойны за прѣимуществата имъ,. 
Голѣма, Господине, съблазьнь на цъ
рквата ! въ това обстоятелство пада са



да кажа Турскљтљ послов щ*  » Имамъ 
усурдукчл............. « тя е права, и ный

сме достигнали до такова положеніе.
За владиката пай голѣма грыжа е 

да удьржи вліяніето си върху цьрквы- 
тѣ и особно надъ поповсіѣ, и паистн- 
нљ онъ постига цѣлы*,  са, като ръ
кополага най невѣжытѣ піяицы за свя
щеннослужители! Прѣздеве си упопп 
единъ добръ вълкъ, отъ мала планина, 
за хатъръ на киръ..................

Днѣсь пакъ да видите каква ме
чка, отъ пай дрътытѣ на Витошъ-пла- 
нина, прѣкланіъ главъ прѣдъ Н. Пр. 
кой призывава наитіето на Святыйтъ 
Духъ върху тоя скотъ, и произнасіъ 
съ сквернытѣ си уста > акшіосъ, а- 
кшіосъ, акшіосъ. « По тыя може сѣкы 
да си прѣістави, колко сме за съжа
леше, що сме са оставили на двама 
трима чорбаджіи и на единъ клекъвъ 
грькъ, да ны въртіжтъ както щжтъ, и 
да ни поставитъ за попове слугытѣ 
си, сеизытѣ си и нѣкой говедаре! че 
така было добрѣ за тѣхнытѣ хисапы, 
на дѣда владыка, за да му сж слѣпы 
орудія, а на чорбаджіитѣ за да имъ 
ходіжтъ по водата.

Таковы сж, Господине, сичкы 
тукашны попове безъ исключеніе, ць- 
рквжтж твьрдѣ не тражтжтъ, а за ме
ханата и калпацытѣ си даватъ сиро- 
масы. Ако нѣкакъ са случи празд
никъ и трѣба да иджтъ въ църква, то 
можите да си прѣдставите каква е 
комедія! Казуватъ за едного, кой пай 
напрѣдь былъ говедарь на единъ ту- 
рчинъ, послѣ, за да го награди Агата 
му направилъ го попъ, че като излѣ- 
зълъ веднжждъ на входъ, забранилъ 
са; постоялъ малко, па си влѣзълъ безъ 
да каже ііѣіііо. Другъ, на скоро упо- 
пенъ, кога го съвѣтували да остави 
виното, казълъг никога неможа на
прави това; какъвъ сжмъ азъ да са 
дѣли отъ толковы другы попове? Тре
ти, на едно село, минжлъ край бъчовата, 
и отишълъ та са буФНЖЛЪ въ рѣката, 
отъ дѣто, казватъ, и отишълъ да са 
сдружи въ пъкалътъ съ........драм.........

Нъ ось сичкы другы най отлич
ны сж: Икономътъ, Екзархътъ, Ар- 
химандритътъ на Кремиковскый Мъ- 
настирь и братанецътъ на владыката 
Діаконъ Евгеній—Хеліичабалъ. —

Пьрвыйтъ е на голѣ .но уваженіе 
у владыпікытѣ, по причина на хубава
та му дьщиря. Той никога не са ви
ди трезвенъ.

Вторыйтъ е на честь у самыйтъ 
владыка, защото никой другъ толко и- 
скусно и немилостиво не съблачя сы- 
ромасытѣ, на владыковъ счетъ, колко 
онъ. Священничеството отъ него е 
далечъ, колкото владыката желай на
родното добро. Третійтъ и чегверты- 
йтъ, гръцка изметъ, особеньо ся от- 
личаватъ по своитѣ гнусны дѣла, тѣ- 
зы сынковцы явно вече хвапжхж, безъ 
да са срамуватъ священныйтъ чинъ, 
да ходіжтъ по пріятелкы и да довож- 
датъ въ конакътъ отъ прѣсны попрѣ- 
сны. Това сѣкы отъ СофіянцытѢ види; 
нъ що і а глупо, непростптелно и 
безсъзні ляо тьрпѣніе? прѣвъсход- 

ходното имъ простосьрдечіе гы прави 
съевѣрны: оны мнсльктъ че е голѣмъ 
грѣхъ да са проповѣдатъ и изваждатъ 
на бѣло лошытѣ постжпкы на недо
стойното духовенство, и по това мъ- 
лчатъ безъ да зпагжтъ, че съ тая не
смѣтность, даватъ му случай да мы
сли, че тій нито иматъ умъ и очи да 
видитъ що са чини, нито пакъ разу- 
мѣватъ, че работытѣ що врыпе ду
ховенството, сж противны на религі- 
ята и званіето му.

Въ заключеніе, трѣба да ви ка
жа, че у сьрдцата на селянетѣ, вла
дѣй по друго чувство; чувство чисто 
народно, кое гы прави да усѣщатъ 
нѣобходимостьтж за излѣкуването на 
зачернюванетата, кои грьцытѣ и про
стою духовенство сѣкы день приба
витъ на народътъ. Жално само що 
нѣма кой да гы ржководствува и по
учава що трѣба да правитъ и какъ 
да постжпватъ съ пихъ. Това, прѣи- 
мущественпо, на селянетѣ чувствова
ніе. не са съглѣдва и въ гражданетѣ, 
а то станжло бы нѣкакво измѣненіе. 
Въ часътъ на запечатваніето на пис
мото ми, паучавамъ са че владыката 
прави довечера зіаФетъ на чорбаджіи
тѣ, това може да е отъ парытѣ (2,0 
О )) гр. що гы зе отъ днешнійтъ у- 
попенъ. Тоя попъ хвали са, на що 
го съвѣтували да са не попи, защо 
не е достоинъ и незнай да чете, че 
по селата дращали за него, то е. съ 
отворяны обятія го чекали. За сцена
та на унопването му оставямъ другы- 
му да ви и опише; а пакъ азъ защо 
то мржкиж и ще ма чекатъ дома, свь- 
ршамъ като ви молитствовамъ много 
годины.

СѢК. НѢЩА И НОВИНИ.

— Какво ново-ветхо іьма оть Цари
градски™ особно отъ Балкапанскити Бъл
гари ?

Ново-ветхо е, че още не сынъ пріялъ 
подробности за оныя нови-ветхй, за конто 
спомяп*хъ  въ онаснедѣлишній листъ; нъ въ 
мѣсто тѣхь инамъ да кажы» на читателиты 
друго ново-ветхо-

Спомощестьованіята на Цариградски 
Вѣстникъ отъ день на день умирали по вънъ 
както и тука; и не ся съживѣвали вече. 
Ньда ся неотчайвать пріятелити на Царигра
дски» Вѣстникъ и Содружіе. Ц-Градский 
Вѣстникъ нѣма да умре. Не! Богъ ще да ни 
упази отъ да ни постигне таково зло— да 
изгубимъ таково цвѣте. Оі Луюі Фанаркти 
знаі*тъ  да ся грыжатъ за млѣчното си ста
до; тіи неосгавятъ да ся строши тѣхна та 
пастирска свирка, която ежегодишно обко- 
ваватъ съ злато отъ турски лири- Боли ли 
глаав*т*  Г. Екзарха, че нѣыали хората пох- 
т*  да лапать Олуевити му хапове ? !

Ново-ветхо отъ Балкапанъ е чё нѣкол- 
цшіа родолюбци съ здравъ разсудокъ , нъ 
посыпанъ съ повечко егоизмъ, та станалъ 
блудкавъ, и полянъ съ повечко Фанатизмъ, 
та достигнадъ да си изгуби благоуханіето, 
— ухилили с*  ся до уши, че щяла да прѣ- 
стане отъ да излиза Българія.— Ноздравля- 
вамъ ги съ това щасгіе, и отъ сьрдце имъ 
желаі*  да имъ остане вѣчно тая надежда.

Ѳхрр,, Г-да родолюбци! 'Гака ви иска 
напіііі за оплакване достоенъ народъ! като 
направите или като сполучите да ви падне 
на мѣсто родолюбивото ви сьрдце, и народътъ 
ще добие златни дни— ще цьфнс и ще ся 
спаси ! ! - Дярро; ! —

Таи мѣсячна Фаза ще б*де  изобил 

на съ важни, нъ, за наше злополучіе, жа
лостны вовы-ветхы. ..ано излѣз*тъ  лъжли- 
вы прѣдвѣщаніята ми !

—Г. Екзархосъ сравнява два стиха на 
раздавачьтъ на Българія по нова гтдина съ 
стиховети на панславитскити пѣвци- Това 
сравненіе бѣше предметътъ на единъ отъ 
пьрвитп му членове и Г. Екзархосъ бѣше 
щастливъ да го направи. Види ся че тыя 2 
стихове с*  го много занимали.

— Въ послѣднія™ си брой Г. Екзар
хосъ извѣстява че сме писали ушъ до нѣ
кой чорбаджіи и сме ги приканвали да пра
вятъ прошеніе до папата. Ако быхми жела
ли да обнародваме такива глупости, ние ги 
быхми съдружили съ припискала на Екзар- 
хосовити писма които е той пращалъ до 
чорбілжіити, а не ние, и които ни ся про
водиха. Ако условіята на тайнити ни го 
дозволяваха ние го бихми направили за Е- 
кзархосовъ хат*ръ,  бихми му показали 
градовсти гдѣто е писалъ и лицата до 
които е писалъ и още повече ние му бихми 
казали че на сѣкадѣ го с*  наричали 
шарлатанинъ, по причина на тыя писма.

—Господине Редакторе !

Б*рзамъ  да ви сьобщ*  важно извѣстіе 
за нашіятъ милъ българскый народъ.

Подъ заглавіе (( За самоглавн sms 
АРХІЕПИСКОПІЮ на първх ms р?о 
munians Oxpuds и Болгарію ” проче- 
тохъ вчера ненадѣйно еднљ книга на грече
ски язикъ, печатан*  въ Атина». Обдьржані- 
ето на таі*  книг*  може да разсуди всякъ 
единъ отъ заглавіето, че е колкото за сега 
самото и пьрво съкровище за насъ, гьрчо- 
легити разумѣх*  вече че, лесичашкія имъ 
поводъ не чини пари, и почнах*  да игра- 
і*тъ  друг*  роль. Това за насъ е самото 
добро което чакаме отъ тѣхъ, нека прочее 
тѣ съ пзФиресаниты си глави прав*тъ  что- 
то щ*тъ,  мы же да ся радв*ме  че имаме 
като тѣхъ непріятели ! I! Остав*мъ  за дру
ги п*ть  на дълго да вы пиш*.  За сега же 
съ въсхищеніе с*  стицав*  перото ми да и- 
звѣс.ти на почтенныты ви читатели че тука- 
шныты извѣстны вече за родолюбіето си 
Българи, изъ които единъ двама твьрдѣ на- 
стоявлтъ, с*  предпріели колкото скоро да 
і*  привсд*тъ  и напечат*тъ  на българския 
нашъ славенъ языкъ-

ll а per радъ 15 Іануаріи 1860 
Единъ изъ твьрдѣ многото.

Нія не сми чели тая грьцка книга 
за да можемъ сега да кажемъ нѣщо. Нъ нія 
ся научавами, че тя не е друго освѣнь о- 
нія членове които ся пишех*  прѣдъ нѣколко 
врѣме у грьцкото періодическо списаніе 
• Пандора. » Съчинительтъ иска възобно- 
вленісто на та^ Архіепископія, нъ съ тая 
само причина, защото тая архіепископія бы
ла и трѣбува да б*де  Еллинска. Ніе ще до- 
демъ ві.рху тоя прѣдмѣтъ

— Пишатъ ви отъ К*з*нл*къ  отъ 3

Іануарія :
Единъ циниаринъ, на име Никола Ьар- 

калекъ, ся прѣдставидъ прѣдъ единъ отъ на
шити търговци съ едно писмо отъ 1 . Хри
ста II. Тъіічилешова, у което казувало тоя 
торговецъ да даде на реченіятъ Никола 30- 
40 лири- Търговецътъ туку като погледнува 
писмото, завчасъ разумѣва, че този шарла
танинъ самъ писва писмото и уйдурдисва 
подписката на Г. Хр. П. Тъпчилеща- Като 
искать да го даде у р*цѣтѣ  на забитина, 
рѣкълъ му да дойде на другія день да му 
брои лири; нъ нашія калпазанинъ не ся я 
вилъ вече и изчезнълъ отъ Клзанлъкъ*  Ка
зуватъ че този цинцаринъ былъ едно врѣме 
слуга на Г. Хр. Тъпчилещова- — Ще стори
те добрѣ да помѣстите това извѣстіе у ли- 
стътъ си, за да не бы нѣкой ся изльже, за
щото тоя шарлатанинъ може и на друг° 
мѣсто да дръзне да стори единъ таков.и 
куражъ.

— Прочитаме въ Ц. Вѣстниикъ < Науѵ 
ваме ся че по верховна отъ Римъ запб. 
вѣдь, вспти папишашки церкви, калугери, ;t 
калугерки ся приглашяватъ да отворятъ еі. 
но стицаніе за распространеніе™ на Латиц. 
скій подъ имя Българія Вѣстникъ въ нашет 
отечество Бооолгар:я. •

За сички отговоръ ные му обыарод. 
ваме слѣдующето което намѣрваме въ д0. 
пискити си отъ Разградъ, 3. Януарія:

• Пріимательтъ на Ц- вѣстникъ имац 
онзи день угощеніе, на което присљтству 
ваха до 40 души стари и млади. Tin кат 
видяха нѣколко листа на полицата нещят 
нито да ядатъ нит » да піятъ. Едни викал 
махнели ги вънъ! други! бе дайте ги да і 
занесемъ на Арнаутъ-кююскіятъ п*ть  за / 
ги затрупани съ каманити на 
На п*тьтъ  между Разградъ и 
има купъ отъ нѣколко хиляди 

анатииата.- 
Арнаутъ-к»і 
кола камаіп 

купъ каиав!
Най сѳѵні,

кой знай отъ 
ся зове а н 
единъ простъ 
като каза: бе 
не требали и

кое врѣмя, тоя 
атома. —
челякъ излѣзе рѣши въпрсісіц 
хей кардашъ! на 25 вЗДп 
едно магаре? като пріематі 

10 Българіи, отн да нема и единъ U. вѣсь 
никъ- Сетнѣ като ги разбраха, ^сукаха и 
на турички, запалиха ги кажб свѣщи ц В|. 
каха ! за Екзархова душа а а а а . •

Когато разликата на Екзарховити | 
нашити спомоществователи е е 9, и когат 
Екзархосъ е испадналъ да има по едші 
спомоществователь въ сѣкой градъ, сѣкоі 
разумѣва кой има нужда отъ « стицаніе > 
отъ милостиня.

— Пишатъ ни оть Маглишъ: • Г. Гру- 
иоглу ни натрапи умирисаната си ласпрц 
истеръ и с т е м е с ъ по 5 rj, 
оката. На Базанлъшкити бакали направи ц. 
щото. тука най добрата пастърма ся про
дава 3 1/2 а Г. Груйоглу ни дава съ сиі 
умирисаната пастьрма която и кучетата ба 
дява не яіагъ. (Маглищки бакали.)

— Изв Вставать ни отъ Разградъ чад 
слѣдствіе на една жялба отъ народътъ.-1 
Императорското ни правителство, пазари 
който ставалъ въ недѣля ся прехвьрлилъ в 
вторникъ. - -

— Пишатъ ни отъ Разградъ, 3 Явуа 
рія: « праздницити на Рождеств 
Христово ся празянуваха по нас 
твьрдѣ весело. Младити почитать старвт 
а тія слушать и обичатъ младити. Тука, както 
въ 40 села околни нема ни б а д ж я и 
отъ похвалната Екзархова тай Фа, зато не 
махми и бой не само въ цьрквити нъ и въ не 
ханиги. Немами и Еничери, както въ ПІу 
мянъ, за туй когато ся събирани разбира! 
си отъ хорат*.  На 300 к*щи  Българи имг 
ли 3 попа; единътъ е малко хромъ въ Бъ. 
гарщината, нъ и то е лес но.

— Пишатъ ни огъ Т. Пазарджикъ : «.кога 
замина отъ тука Самоковскіятъ владика Дели Мат 
кондиса въ ханътъ па свойтъ единороденъ Анастаі 
Тогава още бѣхме въ постити. Дели Матей ста 
като лудъ изъ ханътъ; тръгна отъ полугъ на полу 
и довърши кокошити яйца. Кокошкити и мисиркй 
ся пекоха всчерьта скришомъ въ фурната Ташъкаю 

-Оплакватъ ни ся отъ Самоковъ че нѣкой та 
шни привержепници Матееви крадели отъ пощ< 
вѣстницити (Българія) и слѣдъ като ги прочитали < 
ставяли ги па коя да е кжща или ги пращали чре< 
непознато лице до спомоществователи™. Тѣ нѣма 
право да зематъ чуждити вѣстници по каква ді| 
причина. Ньіе имъ извѣстившіе днесь за пьрвп ін 
че ако го слѣдватъ, ные ще ся принудимъ да п? 
симъ нашити правдини и правдинмти па нашити 
моществоватеди.

Монеди вз Цариградз 1860 Ян^

рія

і Лир. Тур. Гр. .................. 30
I Лир. Англ- ...................... 136 30
‘ Минцъ ......................... 03 35

20-Франгъ ...................... ^0
Полъ Имп............................ ^0
Медж. бѣло ........................ 24 20
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РЕДОВНА ПРИТУРКА НА БЪЛГАРІЯ.
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Брой 20 Цариград^ I860 Іаннары 18
Годин «

Шуменъ 3 Іноаріо 1860

Прѣлъ да кажіл нѣщо за града ни, ис
камъ «о ньрв<> да наумІА на почгеянити чи
татели -на БългаріІА грабнюлствата и злоу- 
ТіоТребленіята» които безсъвѣстнпти и без- 
-вѣрни Фенерскы владыцы йзвьршяватъ отъ 
то.ікизіі врѣмя на самъ между простодушны- 

’ты'и вѣрны Българы, п които см веке явііы 
ѣсякому, за то мысліа не е нуждно да ся 
говори за 1ыя беззаконства; защото ные 
тука Българетп, каю гы претьрляваме вся— 
когы и гы глѣдаме явно прѣдъ очи си, ни 
q дотегнало до толкози щото не щемъ но 

' само да ни гы приказвать, нъ оіДе и да ни 
гы наумять- Азъ не бы желалъ сљше да на- 
уміл и на честныты читатели на В. Бълга
ріІА гну опыты злоупотребленія на Н. Прео- 

* священнство [??) Венемпна, защото, мысліа, 
че и тіи са ся веке наситили да служатъ 

■{іеговыты безбропны похваленія [?) само и 
ебшо да имъ докарамъ на ума жалостно то 
и грѣшно състояніе на нашето ушь право
славіе, .ча пашІАтл вѣрА, която е попаднала 
днесь до толкова щото да ся управлява и 
прѣчистити и обряди да ся извь; шяватьотъ 
пай сквьрны рАцѣ като Венеампновыты! пра
вославіе, коею Г. Екзархошъ, князь иа мы- 
ііпшти, иска да защищава [!?], православіе, 
чрезъ което Габровсіый богословъ, Габров
ската искухтяда кратуна, мачи ся да заслѣ- 
пява народа ни съ заблуждения си умъ и 
съ безсъвѣстныты ои ударенія. Отъ петитъ 
ные синца познаваме, че православью ѳ 
пай чисто, пай свято и пай спасително вѣ
роисповѣданіе, нъ дѣ е то православіе ? у 
коіа душійі на свѣта ся намира, и па коід 
страііА на зѳміата ся нахожда? у Фенерь 
ли дѣто ся пзвьршявать най срамныты рас- 

! кошесгва между Феяерскыты коконы и в.та- 
дыци ? у владыцыты ли по Епархікты на 

’ БъігаріЁъ дѣто ' ставатѣ най годѣмыты гра
бителства и ллоупотрѣбленія отъ странА на 
Фанаріотыты ? у Г-на Еі.зархоша ли, който 
продава за двѣ пары БългарскАТА народ
ность!../..;...... у Габровския ли учитель Г.
Бурмова, конто вмѣсто да ся потруди да 
принесе нѢкоіа полза на ияшата кнпжеь- 
иость, сѢдпалъ да губи па пусто врѣмя за 
да пълни статіиты ни ФенеріІА? Пе останА 
братя, не останА у насъ православіе! грьц- 
кыты владицы нп го игя доха, п ііспиха! То 
не ся състои само да ходимъ у черковА 
безъ да ся поучяваме отъ словото божіе» 
да пріемаме святити таинства отъ недостой
ны и развратны духовны лица, които не 
правятъ друго освѣнь да прѣвличятъ надъ 
насъ гнѣвъ божій!

О! колко смы далечь отъ православіето! 
то само нашити прадѣди имахА честь да ся 
иаслаждаваіъ отъ него ! ! ! ............ Дѣ е
сега то православіе ? Дѣ са тыя христі
ански поучеі ія въ черкгыты пы по природ
ныя НИ ЯЗЫКЪ ? ДѢ СА тіи духовни пасты
ри, конто да ни покажятъ правыя пать на 
вѣчною блаженство ? Дѣ са тыи душе- 
снасителны христіянскы наставленія и поу
ченія ? И най сѣтнѣ дѣ е то Българско 
православіе ? Колко е за окайване сега съ- 
стояпіето на нащето вѣроисповѣданіе, на 
което най главната часть ся състои само у 
яденіето на прасъ, лукъ и зеліе ! Да ли 
този прасъ и лукъ ще ни отведе въ цар
ство небесно бѣзъ да познапмъ длъжность- 
та си къмъ Бога, къмъ братята си и къмъ 
самыты пасъ? нъ що думамъ азъ? това не 
е моя работа да зема да говорІА за пра
вославіето. То е рабгота на Г-на Бурмува 
азъ трѣба да си глѣдамъ алАШЪ-вериша. 
Сашото ми намѣреніе тука е да вп кажІА 
че всякий добъръ челѣкъ за да сличили петь 

пары, трѣба да гп заслужи, сирѣчь единъ 
яменеджый за да земе 15 гроша отъ единъ 
■селеникъ, трѣба да му направи единъ чифтъ 
обуща, и съ едпА дума, единъ чиновникъ, 
одинъ слуга за да добіе заллатА, трѣба да 
непълни длъжноегьта, конто му ся стой. А 
ми гьрцкыты владыцы, що дохаждатъ отъ 
Фенеръ въ БлъгаріІА и ни налагалъ дановс, 
които злЬ добрѣ прѣьпратъ отъ сыромаіц.ъ 
иматъ ли право да зематъ отъ насъ нѣщо 
като не си иснълияватъ никакъ духовнатА 
пастырскА длъжность ? ные знайме, че ѳ- 
динъ духовенъ пастырь спорядъ св. Еван
геліе, трѣба да пасе духовното си стадо 
съсъ словото божіе, т. с. да го повежда 
къмъ добродѣтёльтА и да го отправя къмъ 

"патя на душевното біаженство- А днеш
ните ни владыцы пзвьршватъ ли тзіа длъж
ность ? не. Проче отъ дѣ до дѣ да иска 
Венеаминъ съсъ сила да зема жито и ві- 
но отъ селениты, който, като отйди по се
лата имъ не выждать да прави друго ос- 
вѣпь да яде, піе'и ся весели съсъ фзми- 
лііата си, безъ да чюяТъ едвА думд поу
чителна и душеспаеителна отъ уста му. За 
това прочее жигелити отъ село Прѣславъ 
отказаха да му дадатъ жито и віно: Н. П. 
като проводи вторый, пать зетя си челяби 
Николаи г по околныты села да събере ре
ченною жито и віно» и като негово челе- 
бійсгво доли на Прѣславъ, Прѣславчени не 
рачиха нищо да му дадать- Венеаминовый 
зеть видѣ че селенитѣ не зематъ веке отъ 
ЯФорпзмо, за то поиска да гы заплаши съсъ 
выкъ и попьржны, и захваща да гы псува 
на честьтА, пародностьтА, и най сетнѣ при
зовава нѣкой заптіи отъ біолюкъ башіІАТА 
лроводенъ на юпа село за друг-л—рабоіА, 
и подкарва нѣколцияа отъ селениты, конто 
като гы отвсдоха до мѣстною ни прави
телство, исповѢдоха явно предъ градскія ни 
управитель, какъ не щатъ да дадатъ нищо 
па Венеамина, защо то нѣма право, ако да 
бАде да дадемъ на дьржявното ни милос
тиво правителегвэ ные сме готови» казахА 
да принесемъ съсъ весело сьрдце все що ни 
пожелае, защото подъ неговыя крьсть жи- 
вѣйме днесь спица. На това отъ горѣ У- 
правитсльтъ имъ каза, какъ то е на вашето 
произволеніе ако щете му давате ако не, 
вый знайте. И тъй станахА селенитп и си 
отидоха по работАТА, а горный Венеаминъ 
останА пакъ безъ жито и віно.

Споредъ обычая си да обижда всяка 
година по Колада градоветы Ески-Джума, 
Османъ-Пазарь, Котель и др. Н- П- отиди 
и іаІА година зада сисъбире малко парич
ки, а ФамиліІАТА си остави тукА да при
бира но.цемъ ліеігп г іеты- По тѣзи дни Гѵіи- 
трополііАта ечи отъ сладкы женекы макета 
съдружени съ мажскы, и ся е обАраа а на

Единъ за сичкыты млади.

САМОКОВЪ, ІбІДѳкевр. 1859
Негово епигропство Попъ Георги въи>- 

стлиа има видъ дивъ, погледъ звѣрски, по
веденіе мрьсно; той най напредъ е правилъ 
папазлАКЪ въ селсто си Семчиново, отъ тамъ 
той былъ привиканъ отъ ЧиксалАнците (ма
хала въ Пвзарджпкъ) да имъ попува на но- 
в<съзиданната имъ црьква. Въ пьрвото си 
още дохожданіе опыталъ ся да тури рлка 
врьхъ черковните имъ приходы, кати по
калъ да tj ри голѣмыйтъ си сынъ за епи- 
тропъ, който незнамъ па клде забѣгнАлъ, а 
по малкыйтъ си за учитель, кото извадеше 
пьрвыйтъ имъ, който ми ся чини за доброто 
Му поведеніе и добрыйа успѣхъ, до сега 
си учителствува тамъ , а малкыйа с11 

клисарь. Работата была си скроена и на- 
Редена отъ само—себе си, но да видимъ^ 
ЧиксалАнските граждане, да ли са го оста
вили. Той былъ контратенъ съ нихъ за три 
години, като видѣлъ че кроежътъ му на ра
ботите не хванаха мѣсто, той отъ ияатъ 
оставилъ безъ време тая махла и отшпьлъ 
на Варушката дѣто и До сега си останалъ. 
Като дошьлъ тамъ непростаятъ мюзеверликъ- 
тъ си да разсѣйва и съ искуството си ста- 
налъ епитропъ владышки въ времето Хри- 
сантово чакъ до сега. Службата му добра 
властителиа, поченлдъ си той занаята веке 
свободно, кой може да го въепрѣ и кой мо
же да го пита, това защо правитъ и по 
коя причина става; изведнъжь противника му 
на заточеніе ся плашеше че ще иде, имаше 
човѣци за доказателство, но не ги помнемъ 
Игумена Св. Петровски Отецъ Герасимъ не 
е малко пострадалъ отъ него да го затваря 
въ яхАрите и принуждава да плаща колкою 
владыка иска. Тоя попъ като е владышки 
епптроп'. не знаели, и танъ не бѣшс ли ко
га кпръ Паисія за пьрво обикаляше каазата 
Пазарджиска и отишьлъ на тоя сиромахъ 
манастырь съ 25-30 души дружина съ кс- 
ньете имъ и седѣлъ двѣ недѣли, като до- 
вьршплъ кокошкити, мисиркпте, прасците 
пчимикътъ и вінцею за конто ся избирала 
една сума_шюло-3,-ООО гр. и най сетнѣ 
дигиалъ дору на Игумена възглавничката отъ 
перошиіінакъ пълна, отъ баща му само тя 
станала за поменъ. Плати ли си кпръ Паи
сія тоя безбоженъ масраФЪ, на сыромашкія 
тоя манастырь ? а з.ащо искатъ още отъ И- 
гумена филотпмо 8,000 гроша? И и! сѣ- 
тихся ! то было за дпш ъ - па р а с а. При 
тая голѣма обида на манасгырьа и то на лѣ
то му зималъ още едно муле и го употре- 
бявалъ по свои те грабителства изъ селата 
Какво е правилъ по селата вашите читате
ли четоха статіята отъ Пловдивъ, 27 Окто- 
врія въ бр. 1$ на притурката вы за това 
не о нужно да гп повтаряме. Освѣнь тій 
грабителства той присвоявалъ е уреченнйтѳ 
парици за училището отъ всяка пула по 3 
гроша. Подирь тыя ненаситни грабителства, 
той испратилъ заьтіе по сичките села 
да съб іра още и другъ дапъкъ съ насилй 
подъ име М и р и - п а р а с а, както отъ 
Пещера зелъ 500 гр- оіъ батакъ 400 гр. 
и др. много. И тоя владышки дапъкъ йезиаІА 
какъвъ е? видп ся да с за джебъ-хараш- 
лакъ, за мечета, віно, ракія и ромъ.

При всичко такова изобиліе, не земалъ 
пито една баремъ книга българска нито пакъ 
нѣкой вѣстникъ, това така като правилъ за 
себеси каралъ п другите попростп хора да 
не зиматъ, като имъ назвалъ, че сегаш
ните книги и ученіе с а дявол
ски. Отъ това и училището инъ види ся, 
да вьрви, като ракъ на бръзей. Пай послћ 
при свьрщаньето на писмото си ще му при
ложа ощечке: както той, така и сичката му 
кукя были въ раскошество и піянство.

ІОНЪ Нѵтров*  
X. Гюривн 
накіевъ 
Цанкик« 

годулъ Чорбаджи 
ірвстов'*  .

da. Ив. Хрнстіеві 
■ни иовъ 
ржмоввтъ 
>о Радковг 
и Райковъ 
Ь Сганчоогау 
наговъ
И. и А. Аврамфвнчі 
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ГОДИНА 1

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ.

■ Днешната политика е достигнала до та
кава едва точка щото представлява най Го- 
лѣмата неявность. На сѣкого е дозволено 
да правя сутрйнъта своите- си планове да 
съставя свопти системи и да ги видп до 
вечерьта развалени, безъ никаква стойность. 
Слуховити ся раздавалъ и никой не е въ 
положеніе да рѣши какво истинно има въ 
тѣхъ, кое трѣба да вѣрва и кое не трѣба 
да вѣрва. Че слѣдъ малко ше можятъ да ся 
случатъ важни премѣненіе, това е възможно 
то е нсглп за вѣрваніе. 11ъ днесъ кой има

шъ дукянъ, ще 
рыба въ Ох- 
продавашъ на

на Балъкъ-паЗарь

лъ не ежществу- 
щищашскіятъ м »- 
шолучилъ чрезъ 
скитй Нмперато- 
тд) хвьрленіе ри- 
ітътъ пасамъ мо— 
гва.
ити и другы; из- 
гъ нанищаійи. И 
гиуватъ и про
шла га ти мрежя.
бѣгатъ отъ тво- 
въ папищашкити. 
іімамъ нови мре- 

е свободна и
Както ты выкн»: 
о! и азъ ще вы- 
1, митрополитите 
Дрититв........Защо
лславна та) нѣма 
я нѣма священна

>тъ когото му да
на Ц. Вѣстникъ 
кжмъ грыіко то 
види на наши ти 
лъ, ако не проти- 
нека благоизво- 
юдробно тоя купъ 
. два пяти повече 
апи соФнзми отъ 

съглѣдатъ отъ

ъ ли да попра- 
II софизми скрити 
іавіятъ разумъ на 
отдаде правдива, 
іе и пай слѣпіятъ 
лна та на яма Та 
илй по добрѣ въ 
гъ събратъ копай 
іятъ народъ.

направимъ два 
събратъ: 1° Като 
че човѣци ти въ 
ля умрѣли риб» 

ще ни кажи ли 
вити на неговата
Ще ни кажи ли 

та цьрква—магаза 
$е.............? да ли
тяватъ5 исновѣд-



да кажа Турскуту ік 
усурдукчл............. « 1
сме достигнљли до г.

За владиката н« 
да удьржи вліяніето 
тѣ и особно надъ по 
ну онъ постига цѣ; 
кополага пай певѣжы 
щеннослужители! П> 
единъ добръ вълкъ, і 
за хатъръ на киръ...

Днѣсь пакъ да 
чка, отъ най друтыг 
нина, прѣкланіж глаі 
кой призывава наит: 
Духъ вьрху тоя ск 
съ сквернытѣ си ус 
кшіосъ, акшіосъ. < II 
да сп прѣістави, ко.і 
леніе, що сме са о< 
трима чорбаджіи и I 
грькъ, да ны въртіж 
да ни поставитъ за 
си, сеизытѣ си и н! 
така было добрѣ за. 
на дѣда владыка, з; 
орудія, а на чорба х 
ходіжтъ по водата.

Таковы сж, 1 
тукашны попове бе2 
рквжтж твьрдѣ не т 
ханата и калпацытѣ 
масы. Ако нѣкакъ 
никъ и трѣба да ид? 
можите да си прѣ 
комедія! Казуватъ з 
напрѣдь былъ говедг 
рчинъ, послѣ, за да 
му направилъ го по 
зълъ ведвжждъ на 
са; постоялъ малко,і 
да каже иѣщо. Друі 
пенъ, кога го съвѣ 
виното, казълъ: ни 
прави това; какъвъ 
дѣли» отъ толкозы др 
ти, на едно село, мин 
и отишълъ та са б; 
отъ дѣто, казватъ, 
сдружи въ пъкалътъ

Нъ огъ сичкы 
ны сж: йкономътъ. 
химандритътъ па К 
настирь и братапеи 
Діаконъ Евгеній—1

Пьрвыйтъ е ш 
у владышкчтѣ, по іі 
та му дыциря. ТоЙ 
ди трезвенъ.

Вторыйтъ е н 
владыка, защото ниі 
скуси о и немилости 
ромасытѣ, на влады 
онъ. Священничест 
далечъ, колкото вла 
родното добро. Тр< 
йтъ, грьцка изметъ 
личаватъ по своитѣ 
зы сынковцы ЯВНО Е 
да са срамуватъ с 
да ходійітъ по пріяі 
датъ въ конакътъ о 
сны. Това сѣкы оті 
нъ що га глупо, 
безсъзні ио тьргі

право да кажи: Фракція представа това , 
Англія пріе онова и сто Сардинія що иска. 
Ные ся съмнѣваме и сме увѣрени че сѣкой 
разсъждава врьхъ тыя подлози както за- 
вьрни .

Ные знаимъ отъ Европейский! вѣстии- 
ци че събираніето на конгресътъ ще ся 
забави и че това забавюваніе е неопредѣ
ленно. Ако вѣрваме М о р и и г ъ По
стъ, конгресътъ не щѳ да ся отвори и 
това мнѣніе е подтвьрдено отъ послѣдни іи 
приключенія- Пъ ако ковгресьтъ който тре- 
баше да ся отвори на 19 и който ся за
бави, е умрѣлъ, не може да ся заключи 
че едно събраніе отъ сили ти е 
невъзможно.

Нромѣненіето на министерство то въ 
Франція вдухнува слѣдующими разсужденія 
на Англійскіятъ вѣстникъ Постъ:

« Сички оныя които видѣха Наполеона 
Ш отъ Януарія на послѣднята година су 
угодѣнл за искреиностьта на желанія га чу 
кумъ Италія. Сичкйти оный кои то видѣха 
Контъ Валевски отъ сущата епоха ся убѣ- 
диха че тоя министръ имаше по на сьрдцс 
Австрійскіятъ подлогъ, нежели Италійска та 

* свобода.
»Работити достигнаха до такава точка 

щото до г дѣто Императорътъ ся свьрзваше 
да не дозволява никакво въоружено списаніе 
въ срѣдпя Италіи , Контъ Валевски ся сѣ- 
какъ трудеше за да і.ринуди Императорско
то правителство да постави властьта на па
пата и на подѣлити дуця. Това противорѣчіе 
престана отъ оставката на Контъ Валевски 
и много мучнотіи между Франція и Англія 
ся махнаха «

Това рѣшително говореніе за Англій
скіятъ вѣстникъ доказва достовѣрностьта на 
мнѣніето че Контъ Валевски е былъ, въ Фран- 
цузскіятъ кабинетъ като представникъть на 
политиката за въздиганіето па дуцити.

Знамеся че Римъ ся занимава отъ едно 
тѣло Французската войска- Сега увѣряватъ 
че тя ще ся оттегли и Марешалъ Канроберъ 
ще трьгни за да дѣйствува това лспразно- 
ваніе«

Л’пдп ся че тьрговскіятъ трактатъ ме
жду Франція и Англія ще ся заключи на
скоро. Една пота вмѣстена въ полвинъ офи- 
ціяленъ вѣстникъ въ Лондра М о р и н г ъ 
Постъ. ;която дава надѣждп за тоя 
съюзъ ще ся изясни въ Парламентътъ. Тая 
Пота извѣстява още че приговори ставятъ 
за заключеніето на тоя трактатъ за взаим
на полза на двѣти дьржяви.

Една телеграфическа депеша ни извѣ
сти влйзаніето на Контъ Кавуръ въ Турин- 
скіятъ кабинетъ- Думать че това ся е слу
чило по слѣдствіе на заключеніята на Бро
шюрка та, « Пайата и котгресътъ » заклю
ченія съ конто ветхіятъ предсѣдатель на съ
вѣтъ ся съгласява-

Една телеграфическа депеша Ътъ 24 
Януарія , 5 часъть и 36 минути, извѣстява 
огваряніето на Англійскіятъ Парламентъ. Ца
рицата го лично отворила и изрѣкла едно 
слово на което вмѣстяваме по главни ти 
части-.

„ Милорди и Господіе, моитп сноше
нія съ чужди ти сили слѣдватъ да стоятъ въ 
пріятелево и задоволно състоя ніе. Въ по- 
слѣдното засѣданіе ви убадихъ че мя пи
таха дали, въ случай когато една Конфе
дерація ся отвори отъ Европейски іи сили 
съ цѣль да натакмятъ народити които ся 
относятъ на сегашното състояніе и на буд
ното условіе па Италія, ще пра,та единъ пъл- 
номощнпкъ за да присутсвува на една та- 
тиш Конференція-

« Преди малко пріехъ едно Формално 
поканваніе отъ Австр- и Францус. Импера
тори за да пратя единъ пълііоиощникъ въ е- 
динъ конгресъ конто требашс да съставя 
отъ представнпцити на осьмътѣ сили кои то 
участвуваха въ Віенскіятъ трактатъ на 1855, 
Конгресъ кой го и»да има за ііредмѣгъ да 

земе съобщевія отъ заключепитп въ Цурпхъ 
трактати и да приговаря, съ участвуваніето 
на 1 имскіятъ дворъ, на Сардинія п на двѣти 
Цицпліп, за пай способнпти средства конто 
да можятъ да докаратъ примереніето на И- 
та Ія,' и да положатъ доброденствіе то й 
врьхъ твърда основа.

« Като сѣкога желая да участвувамъ 
въ дѣлата които пматъ за прѣдмѣтъ упаз- 
вапіето па мирътъ, иріехъ това поканваніе, 
нъ въ петото врѣмя обявпхъ че въ единъ 
такъвъ конкресъ, не ще ся склоня да нало
жатъ на Италіянитп едно правителство и е- 
динъ уставъ особятп.

« Обстоятелствата ся случиха които 
забавиха конгресътъ, безъ да е опредѣленъ 
дельтъ на събраніето му; нъ ще ся муча бы
ло въ конгресъ было чрезъ особит'а приго
вори да придобія за Италійскіятъ народъ с- 
дна свобода въ която силата на оружіята 
да не ся смиса и ся надѣвамъ че работити 
на Италійскіятъ полуостровъ ще ся наста
вятъ примирително и съ единъ удовлетвори
теленъ начинъ.

« Еъ сьобщевіс сьмъ съ Францускіятъ 
.Императоръ съ цѣлъ да распространя тър- 
говскити сношенія между двѣти царства и 
да стесня тъй'по твьрдо съюзнпти пріятел- 
ски сврьс;:и конто гп съединяватъ.

« Една разлика която стана между 
Испанія и Марокъ, мучп.хъ ся, чрезъ прія- 
тслски средства, да възбраня еіна распря 
Нъ, жилъ ми е да го кажя, безъ сполучваніе.’ 

Относително за Кинезскіятъ въпросъ 
царица изражява “ колко ше е честита ако 
Кинезскіятъ Императоръ склопи скоро на у- 
мѣреннйти исканія ’яойто ще му ся напра
вятъ отъ Фравпускити пълномощници, и пре
двари уротребеніето на силата.

Параграфътъ врьхъ електоралніятъ въ
просъ е туй съставснъ: „ Ще ви ся пред
ложитъ мѣрки за да поправите законитн к<- 
ито управлявате представяніето на ііародъ- 
тъ въ парламентътъ и за да предложите то
ва положите това представяше врьхъ една 
по широка и по твьрда основа.

Една кореспонденпія отъ Віенна извѣ
стява, че князъ Горчаковъ и Г. де Шлай- 
нпкъ сп размѣпявали нѣкакви ноти съ цѣлъ 
да си подчинятъ взаимно мнѣніята па прави
телствата си въ толко сплетени въпроси. Тія 
приговори станали по слѣдствіе на послѣд- 
нитп разговори между Франція и Англія, ра- 
зговоои на конто путуваніето на Лордъ Ко- 
влей бѣще предмѣтътъ.

Обаче види ся че путув -ніето па Лордъ 
ковлей не оправдало страховети конто вду- 
хна отъ пьрвн путь въ нѣкой дьржяви. Бла- 
городніятъ лордъ довелъ твьрдѣ точни изя- 
спепія врьхъ начинътъ съ когото Лондонскі- 
ятъ кабинетъ разумѣва началото на придо- 
битити и припознатити и Англія по клонява 
кумъ мѣстни примѣненія които да станетъ 
съ нейно склогяваніе. Англія щела да иска 
за това , съгласіето на сиЧкйти сити под
писани въ трактатътъ на 1815. Само Ан- 
глійското правителство ще подкрѣпява нача
лото за свободата на сѣкой народъ въ въ- 
трешпити му работи и желай да види това, 
начало да ся употреби и за срѣдня Италія- 
И това обявеніе было послѣднята дума на 
прнговтрити които ставитъ между двѣти го- 
лѣми западни сили.

Най послѣднити новини отъ Берлинъ 
извѣстяватъ че съвѣтътъ на депутатити из
бралъ предсѣдателътъ си и вице предсѣда
тели™ си. Сички конто су изорани су зетн 
отъ либералната партія.

Чрезъ едно насксрошно рѣшеніе на Ру- 
скіятъ Императоръ главнити лѣкари на мор
ската сила Русска ще ся пратятъ въ чужди 
страни г дѣто ще стоятъ двѣ години и въ 
това разстояніе тѣ шс посѣтятъ не само 
най прочутити болници конто су въ Европа 
нъ още и чуждити пристанищата на Фран
ція Англія и Голландія, за да изумятъ по 
тунко нар'сдата на Евроііейскити флоти, отъ 
страна на здравіето и па лѣкарствоіо, жи-

вѣвіето и храната на чел овѣцити конто 
въ кашляти и въ корабпти заниманіьта имъ 
вліяніето на климатътъ и на мѣстата врьхъ 
разни болести и пр.......

Говорихме че Испанската войска вьрви 
противъ Гетуанъ и че стигнада до егро 
Генералъ о Донелъ извѣстява че гя преми
нала оезь да хвьрли една пушка, тѣснити 
мѣста на гораі а Негро.

Прозъ тыя тѣсвотіи Артплеріята и при- 
паситп минали съ голѣми мучнотіи.

Единъ вайоръ И мала на, іірпготвен’ъ 
отъ Апгліііското правителство трьшанъ отъ 
Англія за Александрія. Той носи .нртилернаті» 
войска на Кинезскіятъ походъ. Тая вонскіт 
ще мини прозъ Суозъ. Ліотенантъ колонелѣ 
Барри е командатинътъ.

Генералъ де Чоіітобанъ, главенъ коман
да ітпнъ на морската и сухотната войска въ 
Кина щелъ да трьгни отъ Марсіілія на 12 Я- 
нуарія за Александріи. Той ще ся съдружя- 
ва отъ Колопелъ Смицъ, отъ Г. Дубу и отъ 
1 . де Монтобанъ, сынъ му. Думать че той 
той ще стигни въ Хонгъ-конгъ на 1 или 5 
Марта.

сѣк. нѣща и ноншщ-
— Едно офиція.тно съобщеніе агъ В. По- г 

рта извѣстява, че до свьршеніето на Марта 
дѣто иди, сичкото кайме ще ся дигни и и- 
згори. Гореніето що хвани отъ 19 Іануарія НО 
на Зарапханата, и сѣка срѣда и елбота іце 
изгарятъ по 60 мпліона на день пр*дь  чпно- и 
вницити. Които ще отъ народътъ можр да пде ,f 
да гледа.

— По Императорска заповѣдь, оУъ 25, ся ’ 
наимсноваха Моасабажіи.

АрпФЪ Ефонди въ Босна; Уусни офсн- ‘ 
ди въ Смирна; Ха.іиши сфонди въ Манастира 
Нзетъ ефенди, въ Аліепъ; Тахиръ СФвяди въ ј
Едрине; Кадри въ Адана; Хакки офонди въ ,
Дига; Изи ефенди въ Трикала. ~

— Пишатъ отъ Липцика че два отъ пай 
старити Нѣмскп Вѣстници, Л и п ц и з - 
ската Газета и Р о с тор
ената празднуванп на 1 Януарій пър- 
віятъ 200 а вторіягъ 150 година на суще- 
ствуваніето си. .1 и и ц и ската Га
зета раздала на спомоществователи ти 
си, съ Нумерото 1 Януарія 1860 едно при- 
цечатвапіе отъ пьрвото си Нумеро на 1 Я.- 
нуарія 1660 и 1760.

— Въ послѣдніяіъ си Нумеръ Ц. Вѣст- 1
никъ обнародва единъ манифестъ за да по- ц
кажи каі во ще каже и р а в о с л а в - ц
и а Чернова. Макаръ и да му е съобіценъ I
отъ други да го обнародва, нъ много ще му 
ся сьрдятъ пріятелити за едно та- 
квози поступваніе Ніе съжелявами че не ни 
остану мѣсто за да му кажемъ нѣщичко 
днесъ.

— Г. Петко Бончовъ, младъ Бъл- 
£ гаринъ отъ Панагюрище и търговецъ 

отъ нѣколко врѣмя у Цариградъ, лрѢ- 
Йітавися онзи день отъ една налрас-

за съжалѣніе на пріятс-на болѣсть
Ілити му и за голѣмата скьрбъ на сп- 
£ ромашката му майка и сестра, които 
^го имаху за подпорку, Іой вчера ся 
^погрѣба съсъ българскити. свящонни- 
Д цп исііроводенъ отъ мцогоброіінили

Мбнеди въ Цариградъ I860 Япуа- 
16рія

Лпр. Тур. Гр. .................
Лир. Англ............................
Минцъ 
20-Франгъ ......................
Полъ И . .................................
Медж. бѣло .........................

124 15
137 15
64 —

109 15
110 5

24 -


